

“渝刊”出版创新与服务区域发展*

游 滨

重庆大学期刊社,400044,重庆

摘要 从学术影响力、社会影响力、国际影响力等方面分析“渝刊”发展现状,总结“渝刊”出版创新与服务区域发展举措:通过政策支持与项目扶持,引导机制创新,增强文化发展活力;通过集约化布局与精品化办刊,发展模式创新,提升科技综合实力;通过服务功能拓展与交流平台构建,服务方式创新,拓宽社会发展空间;通过刊网互动与平台打造,传播手段创新,加快媒体融合步伐。提出进一步提升“渝刊”舆论引导力、信息传播力、品牌影响力对策建议。

关键词 “渝刊”;出版创新;引导机制;发展模式;功能拓展;平台构建;媒体融合;区域发展

Publishing innovation and service for regional development of “Chongqing publication”//YOU Bin

Abstract Based on the analysis of situation of the academic influence, social influence and international influence of “Chongqing publication”, this paper summarizes its initiatives of innovation and service for regional development: through policy support and project support, to guide mechanism innovation and enhance the vitality of cultural development; through intensive layout and elite publication, to develop model innovation and raise overall strength of science and technology; through the expansion of service function, construction of communication platform, and innovation of service modes, to broaden social development space; through the interaction between Internet and journal platform, innovation of transmission methods, to speed up the pace of the media convergence. Then the paper puts forward the countermeasures and suggestions to further promote the public opinion guiding force, information dissemination force, brand influence of “Chongqing publication”.

Keywords “Chongqing publication”; publishing innovation; guiding mechanism; development model; function expansion; platform construction; media convergence; regional development

Author’s address Journal Department of Chongqing University, 400044, Chongqing, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2017.04.007

1 “渝刊”发展现状

重庆现有期刊 135 种,其中科技类期刊 79 种,社科类期刊 56 种。科技类期刊主要包括综合性科学技术期刊以及医学制药、材料科学、机电工程、土木建筑、

交通运输、电子通信、农业技术等专业期刊;社科期刊主要包括综合性人文社科期刊以及政治、经济、法律、文化、教育等专业期刊。在资源配置上并无先天优势的“渝刊”,通过坚持“集约化布局、精品化办刊、内涵式发展、数字化转型”战略,以及政策支持、项目扶持、资金资助、工作指导等多措并举,5 大期刊集群(时政财经类、学术类、教育类、医卫类、人文科普类)轮廓尽显,办刊整体实力不断增强,影响力日益扩大,形成全国性和区域性有影响的品牌期刊 60 余种,5 刊上榜 2015 年“中国百强报刊”,获社会广泛关注^[1]。

1.1 学术影响力不断扩大 约占“渝刊”总数 67% 的 91 种学术期刊中,有 50 种期刊入选国内重要核心期刊和来源期刊,入选比例为 55%。其中中科院 CSCD 核心(扩展)期刊 20 种,南大 CSSCI 核心(扩展)期刊 6 种,北大中文核心期刊 35 种,中信所中国科技核心期刊 43 种,社科院“中国人文社会科学期刊评价 AMI”核心(扩展)期刊 12 种,武大 RCCSE 权威、核心(扩展)期刊 35 种。同时入选 CSCD 核心、北大核心、中国科技核心、RCCSE 核心的科技期刊有 10 种,同时入选 CSSCI 核心、北大核心、社科院核心、中国科技核心、RCCSE 核心的社科期刊有 5 种。有 32 种期刊的“影响力指数(CI)”位列全国同类期刊前 30%^[2]。重庆学术期刊数量仅占全国学术期刊总数的 1.53%(列全国第 23 位),但其 RCCSE 核心学术期刊率为 36.84%(列全国第 4 位)^[3]。由此可见,“渝版学术期刊”整体办刊质量较高,学术声誉较好。

1.2 社会影响力显著增强 在媒体融合和转型发展的大环境中,“渝刊”明确定位,坚持特色化、品牌化、精品化发展战略,取得了良好的社会效益和经济效益。多种期刊荣获国家期刊奖百种重点期刊、中国百强报刊、百种中国杰出学术期刊、中国精品科技期刊、中国国际影响力优秀学术期刊、中国高校精品科技期刊、中国高校精品社科期刊、中华医学学会优秀期刊、全国期刊数字影响力 100 强等荣誉称号,并入选中国科技期刊国际影响力提升计划、国家社科基金资助期刊、教育部高校哲学社会科学研究项目、重庆市社科规划资助期刊、重庆市出版专项资金资助期刊项目等。多家出版单位获评中国出版政府奖先进单位、数字出版转型示范单位、国家文化产业示范基地、全国科

* 国家社会科学基金项目(15XXXW001);教育部人文社会科学研究规划基金项目(14YJAZH100);重庆市社会科学规划重点项目(2014ZDCB20)

普教育基地、重庆市文化产业示范基地等。

1.3 国际影响力有待提升 “渝刊”总体发展态势良好,在文化“走出去”战略背景下,大力提升期刊的国际影响力尤为重要。目前重庆有CN号的英文期刊仅3种,总体数量偏少。期刊入选国际数据库的情况^[4]如下:1种期刊被Ei Compendex收录,5种期刊被Scopus收录,3种期刊被PubMed收录,26种期刊被CA收录,2种期刊被INSPEC收录,7种期刊被AJ收录,14种期刊被JSTChina收录,19种期刊被CSA收录,2种期刊被ZR收录,1种期刊被Mathsci收录,1种期刊被ZBMATH收录,2种期刊被EMBASE收录。总体上看,入选国际权威数据库的期刊数量偏少。近几年,部分高校和科研单位为加强国际交流,采取与国际出版集团合作出版的方式创办了一些仅有ISSN号的英文刊,但这些英文刊的创办时间短,其国际影响力有待进一步提升。

2 “渝刊”出版创新与服务区域发展举措

期刊是国家创新体系建设的重要组成部分,是反映知识创新研究成果的重要载体,也是展示人类文明成果、科学研究与工程应用水平的重要窗口,是培养创新人才的重要阵地,在促进学术交流和知识传播、推动文化传承创新和繁荣科学文化事业的过程中尤为重要。创新驱动发展,改革促进变革。分析“渝刊”出版创新与服务国家、区域发展的实践经验,总结发展中的制约因素和不足之处,有助于推动“渝刊”不断提高办刊质量和水平,不断增强舆论引导力、提升信息传播力、扩大品牌影响力,充分发挥期刊在创新型国家建设和文化大发展大繁荣中的重要作用。

2.1 政策支持与项目扶持:引导机制创新,增强文化发展活力 重庆市期刊管理部门高度重视期刊的建设发展工作,重庆市文化委员会从2012年12月开始实施品牌期刊工程和重点学术期刊建设工程,每年设立200万元的“重庆出版专项资金期刊资助项目”,发挥了很好的引导、示范和扶持作用。品牌期刊工程重点扶持“全国知名、市内前茅和行业领先”的优秀经营性期刊。重点学术期刊建设工程重点扶持国家基础、前沿、新兴交叉学科中具有全国乃至国际影响力的学术期刊^[1]。

从2012年至今,资助工作已连续开展5年,累计资助经费达1000万元。该项目的带动作用成效显著,对促进渝刊方阵建设、推动重庆市文化大发展大繁荣具有重要意义,大力提升了重庆市期刊出版工作的整体质量和水平。项目要求期刊主办单位提供不低于1:1的配套经费支持,充分发挥了财政资金的导向和杠杆作用,通过引导性的政策支持与项目扶持,聚集更多资源投入期刊建设,加大了期刊的资助力度,为期刊

的健康发展提供了坚实的政策和经费保障。

重庆市期刊管理部门高标准严要求,要求期刊编校差错率不超过2/万。通过建立强有力的期刊审读队伍,不仅从管理上加强监督检查,还与推动期刊的建设发展紧密结合,对期刊的选题策划、内容质量、编排规范等开展定期审读,系统总结期刊工作亮点,全面分析存在的问题,致力于引导期刊取得更大进步。

此外,为促进和引领行业健康发展,推动期刊建设取得更大进步,重庆市期刊协会、重庆市高校期刊研究会、重庆市科技期刊编辑学会充分发挥行业组织的桥梁纽带作用,除积极协助期刊管理部门开展期刊综合质量考核、编校质量考核、年检、调研等工作外,还积极组织编辑业务培训班、编辑学术研讨会、青年编辑学术沙龙等,设立期刊编辑学研究科研项目,开展期刊、编辑评优表彰活动,通过多种举措引导各办刊单位加强编辑队伍建设,提高编辑人员素质,高水平的编辑队伍为期刊可持续发展提供了重要的人才保障。

2.2 集约化布局与精品化办刊:发展模式创新,提升科技综合实力 重庆期刊有50余种由高校主办,40余种由科研院所、医院主办。在文化体制改革的背景下,伴随高校合并和科研院所整合,为优化资源配置,扩大办刊规模,提高办刊效益,各高校、科研院所纷纷对所属期刊实行集中统一管理,形成了学术期刊集群,如重庆大学期刊社、西南大学期刊社、重庆工商大学学术期刊社、重庆邮电大学期刊社、重庆理工大学期刊社、重庆医科大学期刊社、四川外国语大学期刊社、重庆交通大学期刊社、重庆功能材料期刊社、重庆五九期刊社等。有些刊社采取“人、财、物集中统一管理”的运行模式,有些刊社采取“集中管理、分灶吃饭”的运行模式,有些刊社还进行了转企改制方面的积极探索,如2014年9月成立了重庆理工大期刊社有限公司。

通过资源整合和集约化发展,各刊社改善了办刊条件,提高了办刊水平,扩大了期刊品牌影响力。同时,通过加强制度建设和编辑队伍建设,优化人员配置,建立起以目标管理为导向、以团队管理为核心的运行模式。例如:重庆大学期刊社的工作理念为“目标牵引入主流,集中力量办大事,多元文化多包容,和谐氛围聚人心”^[5];西南大学期刊社的社训为“笑声产生力量,和谐创造辉煌”,通过打造和谐团队、实行和谐管理、建设和谐文化促进和谐编辑部建设^[6]。积极进取的工作氛围提高了编辑人员的归属感和认同度,为期刊的质量提升提供了强有力的保证。

在办刊过程中,各刊群坚持精品化办刊和内涵式发展思路,锐意提高期刊质量,追踪前沿和热点问题,加强选题策划和栏目建设,注重新兴学科、交叉学科、

跨学科的专题研究,促进了科技发展与学术交流,形成了鲜明的办刊特色和品牌效应。如《第三军医大学学报》重视对创新科研成果和突发公共卫生事件的快速优先报道^[7]:刊发的有关“数字化人体”的研究成果从投稿到刊出仅 23 d,为作者奠定在该学术领域亚洲首发、国内领先的学术地位;刊发的有关医疗队赴利比里亚协助抗击埃博拉病毒病的成果从投稿到刊出仅 25 d,获得学界广泛关注。期刊的学术质量不断提高,6 次荣获“百种中国杰出学术期刊”称号。该刊与《中华烧伤杂志》《中华创伤杂志》《中华肝脏病杂志》《重庆医科大学学报》《中国药房》《重庆医学》等优秀的医学期刊共同组成的“渝版”医学刊群,为国家、地区医疗卫生事业的发展做出了重要贡献。

“渝版”高校刊群也多次荣获百强、百杰、精品期刊称号,为国家、地区的科技发展和社会进步做出积极贡献。如《重庆大学学报》《土木建筑与环境工程》《地下空间与工程学报》以重庆大学机械、电气、动力、材料、建筑、资源、环境等优势学科为依托,突出理论联系实际,发表的众多原创性学术成果为国家重要战略和重大工程建设项目,如西部大开发、三峡工程建设、一带一路建设、西电东送、城乡统筹、抗震防灾、山地城镇建设等提供了重要的学术支撑和理论支持。《西南大学学报(自然科学版)》《重庆师范大学学报(自然科学版)》《重庆邮电大学学报(自然科学版)》等高校科技期刊立足研究前沿,关注学术热点,推动学术交流,为国家、地区农业现代化建设、生态环境保护、通信技术发展等搭建了重要的学术交流平台。

2.3 服务功能拓展与交流平台构建:服务方式创新,拓宽社会发展空间

学术期刊要为学术发展服务,学者需要的不仅是获取期刊内容,更多的是要获得增值、个性化服务。

在医学刊群中,《第三军医大学学报》长期坚持服务学术交流和学科建设:聘请医学专家、资深编辑讲授临床科研设计、数据处理、论文撰写与投稿知识,帮助作者提高科研能力和写作水平;协助编委和审稿专家完成学术专著、会议论文集出版印刷以及学术会议组织承办工作;为重点学科在课题申报、成果评定、期刊创办、编辑人才输送等方面提供有力支撑。这些满足用户(读者、作者、审稿专家)个性化需求的服务活动,提高了用户对期刊的认可度^[7]。《重庆医学》编辑部以公益形式到各医、教、研单位开设讲座,主动为科研、临床工作提供学术支持,服务范围涉及渝、川、黔、湘、鄂等地区,产生了良好的社会反响^[8]。

在高校刊群中,重庆大学期刊社于 2008 年 4 月成立学科服务及信息化工作部,除完成期刊社办公自动化

及期刊的数字化、网络化建设任务外,还创建了面向校内的高水平论文专业服务网站和数字化全文数据库,为学校科研评价和科学决策提供支持。同时,参与主办 20 多场学术资源利用、科研方法培训、论文写作培训等学术报告会,为科学的研究和学术写作搭建良好的交流和服务平台。西南大学期刊社在提高期刊质量、推动学术进步的同时,多方面面向社会服务,在学校科研成果转化和科技信息传播中发挥了重要的桥梁和纽带作用。

在专业科技刊群中,重庆市科学技术研究院将科技期刊归口科技发展战略研究院统一管理,这种运行机制延伸了科技出版产业链,有助于促进资源流通互动,推进技术成果转化,为科技期刊服务地方科技、经济和社会发展提供更便捷的交流渠道。功能材料期刊社为更好凝聚功能材料学科资源,推进科技成果产业化,提出“倾力打造中国功能材料核心服务平台”的发展目标,依托中国仪表功能材料学会、中国仪表功能材料行业协会等,通过举办各种学术会议、高层论坛、研讨会等搭建学术交流平台,加强学术界、产业界和资本界的沟通与联系,促进了科研、生产与应用的有机结合。重庆五九期刊社“以科技进步推动产业发展”为办刊理念,搭建以期刊出版、专业学术交流、宣传活动策划、技术咨询服务为核心内容的服务平台,组织各种技术研讨会,积极参与专业建设,努力促进学术交流,为我国国防工业技术发展做出积极贡献。《材料导报》以“创新引领材料科技未来、实践助力材料产业升级”为主题建设服务平台网站,研讨当前先进材料领域的前沿问题,交流材料研究的最新成果,促进科技创新,助力国家新材料科技进步。

2.4 刊网互动与平台打造:传播手段创新,加快媒体融合步伐

“渝刊”立足自身特色,利用原有的业务优势和内容资源,选择最适合的方向发展数字出版,期刊内容以网站、数字杂志、微博、微信、微刊、独立 App 等各类形态出现。通过构建多元化传播机制,打造开放共享传播平台,推动传统期刊向数字化转型,加快媒体融合步伐。有 3 家刊社获得“数字化转型示范单位”称号,5 种期刊获得“全国期刊数字影响力 100 强”称号。

经营期刊的数字化转型工作成效显著,如课堂内外杂志社注重交互式社区学习和教研成果的转化,打造了一条集终端生产销售、平台运营与服务、数字教育云出版为一体的产业链^[9]。商界传媒集团致力于打造以期刊和衍生出版物为核心内容的数字出版平台,在为读者提供丰富阅读内容的同时,还可为广告主提供更精准的投放效果反馈和用户数据分析。《摩托车信息》打造的“摩信网”集行业新闻、独家评论、信息服务、互动交流功能于一体,充分发挥了杂志在推动摩托

车行业发展方面的重要作用。《电工技术》杂志打造的“电工学习网”集技术文库、行业资讯、电工论坛、电工群组、培训等为一体，在实用电工技术方面占据比较明显的市场优势。《国际检验医学杂志》以“中华检验医学网”为中心打造综合媒体平台，融学术性、综合性、资料性、服务性为一体，已发展成为国内领先的检验医学专业平台。《中国药房》杂志打造的“中国药房教育平台”在线学习知识系统，为从业人员提供一个高效、便捷的自主学习平台，有助于大力提升医师、药师的职业素养和业务水平。

学术期刊也一直在探索数字化转型路径，如西南大学期刊社和武汉理工数字传播工程有限公司2016年5月联合成立 RAYS(Readers At Your System)西南运营中心，RAYS 可为“互联网+”出版形态下的内容提供做好“系统支撑+运营策划”的全方位服务，有助于更好地传播作者的科研成果、提升期刊的阅读价值、扩大期刊的影响力，目前多家刊社都签订了 RAYS 合作协议。重庆理工大学期刊社新媒体部通过筛选、优化、组合等方式对刊发论文进行微信公众号传播，采用“视频+文字”的方式推送会议新闻、专家访谈等信息，形式新颖，扩大了阅读量，取得了很好的传播效果^[10]。重庆大学期刊社通过多种举措促进媒体融合：建立学术期刊与数据库出版平台合作机制，实现传播主体多元化；与相关机构和期刊网站建立链接，构建横向交流机制，实现资源互传共享；建设学术期刊专业网站，优化编辑出版流程，加强论文开放获取、主动推送、优先出版等，促进网刊互动；利用新技术新应用创新学术传播方式，加强学术传播能力建设。随着各刊微博、微信公众号的开通，用户可通过PC端和移动端的自由切换，实现期刊信息获取、稿件查询、论文检索、原文阅读、过刊浏览等功能，方便快捷的数字化传播有效地提高了期刊的显示度和下载量，提升了期刊的传播力。

3 提升“渝刊”舆论引导力、信息传播力、品牌影响力的对策建议

我国正处于创新型国家建设和促进文化事业大发展大繁荣阶段，习总书记的“广大科技工作者要把论文写在祖国的大地上”^[11]的号召，为期刊事业的发展指明了方向，国家支持科技、文化创新的系列政策为推动期刊改革和发展提供了重要的政策支持，媒体融合技术的发展为期刊的数字化转型升级带来了新的机遇。

重庆是西部大开发的重要战略支点，处在“一带一路”和长江经济带的联接点上，在国家、区域发展和对外开放格局中具有独特而重要的作用^[12]。“渝刊”

如何在建设城乡统筹发展的国家中心城市、长江上游地区经济中心、西部创新中心、内陆开放高地的战略定位中更好地发挥作用，值得我们认真思考。虽然“渝刊”的办刊实力不断增强、影响力日益扩大，为推动国家和地区的经济社会发展、科技文化进步做出过重要贡献，但还存在总体规模偏小、竞争力偏弱、国际化程度偏低等不足，期刊综合实力和办刊水平还有待进一步提升。唯有坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，做好期刊发展总体规划，以品牌建设为核心，以内容建设为根本，以社会需求为目标，以转型升级为抓手，不断提升期刊的舆论引导力、信息传播力、品牌影响力，才能推动“渝刊”在服务创新型国家建设和重庆5大功能区域发展中发挥更大的作用。为此，需要加强以下几方面工作。

1) 做好期刊发展规划，制订期刊发展战略。“十三五”是期刊发展的重要机遇期，要抓住机遇，调整期刊结构，创新办刊机制，鼓励期刊探索新形势下的多种出版模式，适度扩大期刊规模，构建期刊管理新体系。既要盘活存量，推动现有期刊的办刊质量和影响力不断提升；又要抓好增量，探寻期刊发展新的亮点和增长点。不断提高办刊水平，推动期刊上档升级，使更多期刊成为国内外有影响的精品、特色品牌期刊。

2) 继续加大政策支持和项目扶持力度，加大经费投入，改善办刊条件。除已设立的期刊资助项目外，增设“重庆市期刊国际影响力提升计划”项目，培育打造高水平国际化期刊，大力提升“渝刊”的国际影响力。一方面支持和鼓励有条件的刊社创办代表国际前沿、填补国内空白的外文期刊；另一方面推动中文期刊提升国际竞争力，把期刊打造成为具有国际专业水平的学术成果交流与服务平台。吸引科研人员把论文发表在国内的期刊上，加强中国学术的国际话语权。

3) 按照“以质量求生存，以特色求发展，以创新求突破，以融合求变革”的发展路径，推动期刊实现从传统出版向现代出版的战略转型。学术期刊要立足于国家和地区发展需要，着眼于重大战略方向，充分依托重庆市的学科与人才资源优势，瞄准学术发展前沿，不断提高期刊的学术传播力；经营期刊要兼顾社会效益和经济效益，明确市场定位，多元化经营，延伸出版产业链，扩大经营规模，提升竞争优势，占领市场份额，不断提升期刊的品牌影响力。

4) 加强期刊之间的交流与合作，组建“渝刊”出版创新联盟，汇聚各种优势，促进共同发展，共同应对数字化浪潮的冲击。建立期刊资源共享机制，方便从业人员获取全面的专业信息，共享出版资源和渠道资源。充分利用传播的规模效应，发挥品牌期刊集群对相关

学科、相关产业的辐射带动作用。

5) 积极适应时代的需求,利用数字技术改造传统出版方式,打造数字化传播平台,构建全方位、立体化传播体系,优化传播内容,提高传播质量,增强传播效果,促进传播内容与渠道深度融合^[13],延伸数字出版产业链,力争更多“渝刊”实现数字出版转型的跨越式发展。推进期刊网络版建设,将科技成果的网络出版置于优先地位^[14],从政策上支持更多期刊获得互联网出版资质和“网络连续型出版物”刊号,探讨期刊网络出版范式下的多指标和多维度评价问题,建立有助于加快期刊数字化转型升级的保障机制和激励措施。

6) 重视高素质编辑队伍建设,多途径提高编辑人员的业务素质和办刊能力。开展新媒体技术、版权保护知识培训,提升编辑人员的媒介素养和版权保护意识,增强其新媒体运营能力,防范数字化传播风险,保障数字出版工作的顺利开展。制订“出版领军人才”和“青年编辑人才”培养计划,把编辑人才纳入重庆市和单位人才引进与培养规划,支持编辑人员参加国内外学术会议和编辑业务培训,拓展其国际化视野和知识服务能力,在设岗聘任、职称评聘、出国进修等方面给予政策支持,增强编辑人员的事业心和归属感,保证办刊队伍的相对稳定。

7) 要树立用户思维,推动期刊从编辑出版向知识服务转变^[15]。构建开放共享的期刊知识服务“云出版平台”,实现资源整合和协同创新,聚合目前分散、独享、碎片化的数字内容资源,建立以知识、利益共享为纽带的“渝刊”知识服务联盟,利用数字技术开发内容资源,提供满足用户个性化需求的精准、定向、增值服务,实现合作共赢、优势互补、自主经营,推动期刊舆论引导力、信息传播力、品牌影响力全面提升。

4 参考文献

[1] 李炳仁,张元婧.“渝刊”崛起引广泛关注[J].传媒,2015

(9):8

- [2] 中国科学文献计量评价中心,清华大学图书馆. 中国学术期刊影响因子年报:[J] 2016, 14. 北京:《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社有限公司,2016
- [3] 邱均平,赵蓉英,刘霞,等. 中国学术期刊评价研究报告:2015—2016:RCCSE 权威、核心期刊排行榜指南[M]. 北京:科学出版社,2015
- [4] 中国高校科技期刊研究会. 国际检索[EB/OL].[2016-12-27]. <http://www.cujs.com/list.asp?classid=26>
- [5] 游滨. 高校学术期刊质量保障体系建设的思路与举措[J]. 编辑学报,2012,24(2):153
- [6] 汤兴华. 建设和谐编辑部的三个设想[J]. 编辑之友,2010(4):61
- [7] 冷怀明.《第三军医大学学报》:以质量和服务取胜[J]. 传媒,2016(5):14
- [8] 罗瑞,徐川平,钱进. 科技期刊服务品牌建设的探索:以《重庆医学》为例[J]. 编辑学报,2013,25(增刊2):67
- [9] 简渠,林雪涛. 产业激活行业,科技助力出版:课堂内外杂志社的思路转变与产品创新[J]. 传媒,2015(9 上):30
- [10] 魏艳君,彭熙,朱德东. 学术期刊的碎片化传播[J]. 编辑学报,2016,28(4):380
- [11] 习近平. 为建设世界科技强国而奋斗:在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上的讲话[EB/OL]. (2016-05-30)[2016-12-27]. http://news.xinhuanet.com/politics/2016-05/31/c_1118965169.htm
- [12] 重庆市国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要[N]. 重庆日报,2016-03-21(1)
- [13] 游滨. 学术期刊数字化发展趋势及应因策略[J]. 编辑之友,2016(11):39
- [14] 颜帅,付国乐,张昕. 往者不可谏 来者犹可追:中国科技期刊“十二五”回顾与“十三五”展望[J]. 科技与出版,2016(1):35
- [15] 中国科学技术协会,教育部国家新闻出版广电总局,中国科学院,等. 关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见:科协发学字[2015]83号[A]. 2015-11-04

(2017-01-03 收稿;2017-02-06 修回)

文献表中用西文和汉语拼音字母书写的人名中的姓应用全大写字母

在 GB/T 7714—2005《文后参考文献著录规则》中,对于用西文和汉语拼音字母书写的人名中的姓采用什么字母,并没有做出要求性的规定,仅在示例中全部采用了大写字母,表示在著录实践中姓的全部字母都大写和仅首字母大写均可。

然而,GB/T 7714—2015《信息与文献 参考文献著录规则》明确要求:“个人著者,其姓全部著录,字母全大写”,“用汉语拼音书写的人名,姓全大写”。这一要求与 ISO 690: 2010

《信息和文献 参考文献和信息资源引用指南》的规则是一致的。据此,目前很多科技期刊在参考文献表中对姓不采用全大写字母书写,如将 Albert Einstein 著录或 Einstein A、将 Zhao Daliang 著录为 Zhao D L 是不符合标准规范的,正确著录应分别为 EINSTEIN A、ZHAO D L。顺便提示:欧美著者姓名中的前缀如果属于姓的组成部分,则也应采用全大写,如 Walter de la Mare 应著录为 DE LA MARE W。(诸仁)